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Η γεωγραφική εξάπλωση των ειδών είναι το αποτέλεσμα της συ-
νεπίδρασης της οικοθέσης τους με τις περιβαλλοντικές συνθήκες. 
Μεταξύ αυτών, οι κλιματικές παράμετροι είναι πολύ καλά γνωστό 
ότι καθορίζουν την ανάπτυξη και το εύρος της εξάπλωσης των 
ειδών σε παγκόσμιο επίπεδο. Επιπλέον, οικολογικοί και βιογεω-
γραφικοί φραγμοί, όπως οι ωκεανοί και οι μεγάλες οροσειρές, 
έδωσαν τη δυνατότητα στα οικοσυστήματα να εξελιχθούν ανε-
ξάρτητα μεταξύ τους, ενώ τα είδη που απαντούν σε αυτά αφενός 
έχουν προσαρμοστεί στις τοπικές κλιματικές συνθήκες αφετέρου 
συνεξελίχθηκαν μεταξύ τους και βρίσκονται σε μια λεπτή ισορρο-
πία. Ως αποτέλεσμα της στενής σχέσης μεταξύ ειδών και κλίμα-
τος, οποιαδήποτε μεταβολή των κλιματικών συνθηκών (π.χ. λόγω 
υπερθέρμανσης του πλανήτη) αναμένεται να προκαλέσει μετατό-
πιση της γεωγραφικής εξάπλωσης των ειδών, καθώς οι περιοχές 
με ιδανικές συνθήκες για την επιβίωσή των ειδών αναμένεται να 
μετατοπιστούν.

Η επέκταση των ορίων εξάπλωσης ειδών φυτών και ζώων εκτός 
της φυσικής τους εξάπλωσης, είναι ένα κοινό παγκόσμιο φαινό-
μενο. Αυτή η διαδικασία είτε μπορεί να γίνει με φυσικό τρόπο 
αλλά με αργό ρυθμό, είτε με τη βοήθεια του ανθρώπου και πιο 
ταχύ ρυθμό. Αυτά τα νέα, ξενικά, είδη προσαρμόζονται καλά αν 
εισαχθούν σε περιοχές με παρόμοιο κλίμα με σχέση με τη φυσική 
τους εξάπλωση. Κατά το παρελθόν, οι άνθρωποι ευνοήθηκαν από 
την εισαγωγή ξενικών ειδών σε περιοχές εκτός της φυσικής τους 
εξάπλωσης (π.χ. πατάτα και αραβόσιτος στην Ευρώπη), ενώ αυτή 
η τάση συνεχίζεται ακόμη και στις μέρες μας. Αποτέλεσμα αυτής 
της τάσης είναι οι ρυθμοί εισαγωγής και εγκατάστασης ξενικών 
ειδών να αυξάνονται συνεχώς. Μεταξύ των ειδών που εισήχθηκαν 
σε άλλες χώρες κάποια εγκλιματίστηκαν και τώρα μπορεί να βρε-
θούν σε φυσικά οικοσυστήματα. 

Αν και πολλά ξενικά είδη έχουν μικρή ανάπτυξη και φτωχή ανα-
παραγωγή σε περιοχές μακριά από τη φυσική τους εξάπλωση, με-
ρικά άλλα ευνοούνται εκπληκτικά από τα νέα περιβάλλοντα και 
επεκτείνονται γρήγορα καθώς, στις περισσότερες περιπτώσεις, 
δεν έχουν φυσικούς εχθρούς. Αυτά τα ξενικά είδη έχουν μετατρα-
πεί σε χωροκατακτητικά, προκαλώντας πολλαπλές αρνητικές οικο-
λογικές και οικονομικές επιπτώσεις, καθώς επίσης και επιπτώσεις 
στην ανθρώπινη υγεία. 
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Η προσαρμογή και, συνεπώς, η κατανομή των χωροκατακτητικών 
ξενικών ειδών (ΧΞΕ) καθορίζεται σε μεγαλύτερο βαθμό από το κλί-
μα και για αυτόν τον λόγο τα είδη αυτά μπορεί να βρεθούν σε 
έναν μεγάλο αριθμό χωρών, οι οποίες βρίσκονται πολύ μακριά 
από τις περιοχές όπου τα είδη αυτά παρουσιάζουν τη φυσική τους 
εξάπλωση. 

Είναι ευρέως γνωστό ότι τα χωροκατακτητικά ξενικά είδη συγκα-
ταλέγονται μεταξύ των κυριότερων παραγόντων που προκαλούν 
απώλεια της βιοποικιλότητας σε παγκόσμιο επίπεδο.  Ειδικότερα, 
τα ΧΞΕ, αποτελούν απειλή για τη φυσική πανίδα και χλωρίδα, κα-
θώς μπορούν να διαταράξουν σημαντικά την υγεία των οικοσυ-
στημάτων και να προκαλέσουν απώλεια αγαθών και υπηρεσιών. 
Συγκεκριμένα στην Ευρώπη, αναμένεται να προκαλέσουν ζημίες 
ύψους πολλών δισεκατομμυρίων ευρώ. 

Κάτω από ένα παγκόσμια μεταβαλλόμενο περιβάλλον, η πε-
ριοχή της Μαύρης Θάλασσας αποτελεί σταυροδρόμι μεταξύ 
Ευρώπης και Ασίας και αποτελεί μία μεταβατική περιοχή με-
ταξύ της Μεσογείου και των περιοχών του βορρά. 

Ένας μεγάλος αριθμός ανθρώπων έχουν αναπτύξει οικονομι-
κές δραστηριότητες γύρω από τις ακτές της Μαύρης Θάλασ-
σας, ειδικά στα δέλτα των ποταμών, περιοχές οι οποίες είναι 
γνωστές για την αυξημένη πληθυσμιακή τους πυκνότητα και 
το αναπτυξιακό δυναμικό τους (π.χ. τομείς αλιείας, υδατο-
καλλιεργειών, τουρισμού και αναψυχής, γεωργία). Ιστορικά, 
η ευρύτερη περιοχή της Μαύρη Θάλασσα αποτελούσε χώρο 
αυξημένης συγκέντρωσης ξενικών ειδών που εισέβαλαν για 
διάφορους λόγους από τον Ινδικό Ωκεανό και τη Μεσόγειο 
Θάλασσα. 

Τα χωροκατακτητικά ξενικά είδη (ΧΞΕ) αποτελούν το κεντρι-
κό σημείο στο οποίο εστιάζει το παρόν πρόγραμμα, διότι η 
έλλειψη επαρκούς παρακολούθησης και αξιολόγησής τους, 
ενδέχεται να μεταβάλλει δραματικά όχι μόνο την ισορροπία 
του ευρύτερου οικοσυστήματος αλλά και μια σειρά από ήδη 
υπάρχουσες κοινωνικοοικονομικές δραστηριότητες. 

Ο γενικός στόχος του έργου είναι να καθιερώσει και να εκτε-
λέσει κοινές δράσεις παρακολούθησης των ΧΞΕ σε δελταϊκά 
οικοσυστήματα της περιοχής της Μαύρης Θάλασσας και 
συγκεκριμένα σε οικοσυστήματα πέντε χωρών (Γεωργία, Ελ-
λάδα, Ουκρανία, Ρουμανία και Τουρκία) και να αξιολογήσει 
την δυνητική παρουσία τους υπό τις παρούσες αλλά και τις 
μελλοντικές κλιματικές συνθήκες.

οι συγκεκριμένοι στόχοι του έργου είναι:

 Η ανάπτυξη και εφαρμογή κοινών πρωτοκόλλων πα-
ρακολούθησης και αξιολόγησης κινδύνων σχετικά με τα 
ΧΞΕ στις προστατευόμενες φυσικές περιοχές του έργου 
και να παρακινήσει και να βοηθήσει τις χώρες να κατα-
γράψουν ΧΞΕ που απαντούν στις περιοχές μελέτης. 
 Η βελτίωση της μακροπρόθεσμης διασυνοριακής συ-
νεργασίας, πληροφόρησης και ικανότητας έρευνας με τη 
χρήση καινοτόμων τεχνολογιών για την παρακολούθηση 
των ΧΞΕ. 
 Να βελτιώσει τη συνεργασία για την παρακολούθηση 
των ΧΞΕ μέσω της συμμετοχής του κοινού σε διάφορα 
επίπεδα του έργου. 

Τα χωροκατακτητικά ξενικά είδη είναι εκείνα που, επί-
σης, εισάγονται σε μια περιοχή εκτός της φυσικής τους 
εξάπλωσης, αλλά έχουν την ικανότητα να εγκαταστα-
θούν στη φύση καταλαμβάνοντας ζωτικό χώρο σε φυ-
σικά οικοσυστήματα και εκτοπίζοντας τα ιθαγενή είδη 
και τις εγκατεστημένες βιοκοινότητες.

Τα ξενικά είδη είναι ζώα και φυτά που έχουν εισαχθεί 
σε μια περιοχή, εκτός της φυσικής τους εξάπλωσης,από 
άλλα μέρη του κόσμου, μέσω της ανθρώπινης δράσης. 


